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Madame, Monsieur,

Je suis très heureux de pouvoir vous partager les 
résultats de la consultation qui s’est déroulée du 
29 juin au 31 juillet et pour laquelle vous êtes plus de 
600 personnes à avoir participé. 

A la suite de la très forte abstention des derniers 
scrutins (départementales/régionales de juin 2021 
ou encore municipales de 2020), j’ai décidé de vous 
consulter en porte à porte comme je l’ai fait sur 
d’autres sujets depuis le début du mandat. Il s’agit de la 
neuvième consultation, ce qui représente plus de 43 500
portes frappées depuis le début du mandat !

Mon équipe et moi-même sommes donc allés à 
votre rencontre chez vous à Hœnheim, Bischheim, 
au Wacken ou encore sur les différents marchés 
de notre circonscription afin de recueillir votre avis 
sur l’instauration de nouvelles modalités de vote. La 
consultation était aussi disponible en ligne sur mon 
site Internet : www.brunostuder.fr.

Avant que vous ne preniez connaissance des résultats 
de cette consultation, je tiens à préciser qu’un certain 
nombre de personnes n’a pas souhaité répondre à 
celle-ci, sans que leur nombre ne soit comptabilisé. 

Ces données n’ont pas de réelle valeur « statistique »
puisque l’échantillon n’est pas représentatif et ne 
prétend pas l’être. Cette consultation donne néanmoins 
un éclairage pertinent et intéressant sur le sujet du 
vote et de ses modalités.

Comme vous allez le découvrir dans ces pages, le 
vote reste un acte important pour les personnes qui 
ont souhaité répondre, bien qu’il ne soit pas forcément 
automatique d’aller voter à chacune des élections, 
notamment pour les plus jeunes de nos concitoyens.

Aussi, il parait normal de réfléchir à la mise en place 
de nouvelles modalités de vote, comme le vote par 
Internet qui dans les résultats est accueilli de manière 
positive, tout particulièrement chez la jeune génération 
où le taux d’abstention est le plus important.

Ce sont des pistes d’innovation qu’il nous faut étudier 
sérieusement afin de favoriser la participation et par là 
même, la vitalité démocratique de notre pays. 

Bruno STUDER
Député de la 3e circonscription du Bas-Rhin



LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS

91% des personnes ayant souhaité répondre considèrent qu’il est important d’aller 
voter.

Cette tendance se confirme dans toutes les classes d’âge, 86% chez les 25-34 ans, classe d’âge où 
l’importance d’aller voter est la moins forte et jusqu’à 97% chez les plus de 65 ans. 

Lors des entretiens, les raisons principales évoquées pour expliquer l’importance du vote sont :
- Un devoir (21%) 
- Un droit (19%)
- Un acte démocratique (14%) 
- Un acte de participation à la vie citoyenne (9%) 

Au contraire, deux arguments principaux ressortent pour les personnes chez qui le vote n’est pas 
important :
- Voter ne sert à rien (30%) 
- Absence ou manque de confiance dans les politiques (28%)

LE VOTE : UN ACTE IMPORTANT…

Seulement 57% des personnes reconnaissent voter à toutes les élections.
De grosses disparités se constatent selon les classes d’âge, ainsi plus de 75% des plus de 65 ans 
votent à toutes les élections alors que seulement 31% des 25-34 ans votent à chacun des 
scrutins. Inversement, 1% des plus de 65 ans affirment ne jamais voter contre 16% des 25-
34 ans.

…MAIS UNE PRATIQUE PAS FORCÉMENT AUTOMATIQUE

L’ORGANISATION DE LA CONSULTATION

La consultation s’est déroulée du 1er au 31 juillet 2021. Elle fait suite à la très forte abstention des élections 
municipales de 2020 puis des élections départementales et régionales de juin 2021 afin de recueillir l’avis 
des habitants de la 3ème circonscription du Bas-Rhin sur l’entrée en vigueur de possibles nouvelles modali-
tés de vote.

Le mode de recueil s’est déroulé principalement en porte à porte sur les communes de Hœnheim, Bisch-
heim ainsi que le quartier du Wacken à Strasbourg mais aussi sur les marchés de Bischheim, Schiltigheim, 
Souffelweyersheim, Strasbourg (Cronenbourg, Robertsau et Place de Bordeaux). La possibilité était offerte 
aux personnes de remplir le questionnaire en ligne sur le site Internet : www.brunostuder.fr 

Ce sont ainsi 621 personnes de plus de 18 ans qui ont participé à la consultation.



De manière globale, le vote par Internet est plébiscité par les personnes ayant participé à la consultation. 
56% des participants voteraient par Internet si l’occasion leur en était donnée lors des 
prochains scrutins. La tranche d’âge qui sollicite le plus le vote par Internet est celle des 18-24 ans (85%), 
puis vient ensuite les 25-34 ans (83%), les 35-49 ans (77%) et enfin les 50-65 ans (61%).

Toutefois l’intérêt pour le vote par Internet à tendance à diminuer avec l’âge. Les plus de 65 ans 
excluent majoritairement de voter par Internet (55%). Au cours des entretiens, on peut 
constater que cela s’explique en grande partie par les difficultés des personnes âgées avec l’outil informatique. 
Pour autant ils n’excluent pas forcément le vote par Internet pour les autres même s’ils ne le pratiqueraient 
pas eux-même. Pour un certain nombre de personnes de plus de 65 ans, le vote reste une « institution », 
et l’acte de voter comprend le déplacement jusqu’au bureau de vote. C’est aussi une « sortie » où l’on y 
rencontre les élus locaux ou encore où l’on croise certaines connaissances.

En revanche, le recours au vote par correspondance est exclu. Seulement 42% des personnes interrogées 
se déclarent prêtes à utiliser cette possibilité. Le refus de cette pratique vient principalement du fait qu’il 
faudrait se déplacer pour poster son vote.
Concernant les propositions de modifications d’ouverture de bureau de vote, 49% des personnes sondées 
pensent qu’il serait opportun de les ouvrir sur plusieurs jours alors que 47% ne pensent pas que cela serait 
utile.

Enfin s’agissant de l’ouverture tardive des bureaux de vote, cette proposition est rejetée à 57%.

LE VOTE PAR INTERNET, UNE MODALITÉ DE VOTE PLÉBISCITÉE PAR LES MOINS DE 65 ANS

LES PROPOSITIONS DES SONDÉS : LE VOTE BLANC ET LE VOTE OBLIGATOIRE !

A la question « Avez-vous une autre proposition à faire pour de nouvelles modalités de vote ? », deux 
propositions sont citées à plusieurs reprises :
-	 La prise en compte du vote blanc pour 17% des participants
-	 La mise en place du vote obligatoire pour 9% des participants
Les deux propositions sont souvent citées ensemble par les personnes qui les ont proposées.
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